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Szerkesztői iroda: 
kiadóhivatalban,

lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vlszsza.

KÖZÉRDEK.
es tartalmú lieti lap,

Nagy-Enyed, 1883. vasárnap, julius 29.

Megjeleli minden vasár­
napon esy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre . 4 Irt
Fél ............................. 2
Negyed............................. 1 ”

HIRDETMÉNYEK DIJA: 
o hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön30 kr 
Nyilttér sora 15 kr

Közutaink.
(B—II.) Ki tagadhatná, hogy most a ver­

senyzés nagy korszakában, mezőgazdaságunk és 
iparunk terményeit hiába halmozzuk egymásra, ha 
egvszersmind olcsón és gyorsan forgalomba hozni 
nem bírjuk. Nemcsak a termelés tömegessége és 
olcsó előállítása, hanem a szállítás könnyűsége és 
a/, arra fordítandó költségek aránya is határozólag 
hefoly közgagazdaságunk előnyére, vagy hátrá­
nyára s ezért látjuk azt, főleg Amerikában, hogy 
„eme. ak a liol már berendezett farme-ok vannak, 
nvulnak ki az olcsó és gyorsszállitást biztosító vas­
pályák. hanem megfordítva,, például ahol a hí­
res „pacific1- pálya keresztül szeli a roppant pusz­
táikat. azonnal jobbról-balról telepek, s nemsokára 
rát virágzó gazdaságok ke'etkeznek. Nó de e miatt 
nincs miért éppen Amerikáról vennünk a példát, 
melynek mezőgazdasági viszonyait Semmler Hen­
rik legújabb müvében oly tanulságosan irta le. 
Nézzünk szét körünkben, megyénkben — és számos 
helyt látjuk bebizonyítva, hogy ahol rósz a köz­
lekedés, ott általában nagy a hátramaradás min­
den tekintetben.

Br. Kemény Gábor m. kit*, közmunka és köz­
lekedésminiszter kormányférfiaink legtevékenyebb 
tagjainak egyike, a sajtó által osztatlan elismerés­
sel és buzdítással kisérve, a vasúti közlekedés ki­
egészítése s főleg újabb összeköttetések létesítése 
ezéljából utazza be ősi hazáját, az erdélyi része­
ket. Örömmel látjuk, hogy a közlekedési politika 
o Ex ja kezében nem szorítkozik pusztán a már 
szerzett előnyök egyszerű fenntartására, sőt inkább 
uj előnyök szerzésében és kivívásában tünteti ki 
méltó becsvágyát.

Az állam — igen helyesen — államivá teszi 
a fő vasúti vonalokat, s a külfölddel igyekszik 
összekötni azokat, melyek mintegy zsákutszában 
végződnek; a mellékvonalokat s a vicinális vasu­
takat pedig nagyobbára magánvállalkozás kezében 
hagyja, ezenkívül nagyszámú kőutat tart fenn s a
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mindezekre kiadott nagy összegeket tekintve, nem 
csodálkozhatunk, ha utóbbi szükséges utak legna­
gyobb részének fentartását a törvényhatóságok ter­
heül hagyja meg.

Nehéz gonddal járó feladat az, rendben tar­
tatni ezeket a vérereket, melyek arra vannak hi­
vatva, hogy a fő literekhez, a vasutakhoz vezessék 
a termények tömegét s összeköttetést létesítsenek 
a vidék legtávolabbi szögletével is. 8 ez a feladat 
aligha nehezebb valahol, mint nálunk. Aisó-Fehér- 
megyében, hol átlag minden 7 kilométerre egy 
kilométer ut esik. hol hegy-völgv sünien váltako­
zik egymással s az utat árkok, patakok szelik ke­
resztül ; hol a helységek csekély lakossággal bír­
nak, de sünien lepik el az aránylag kevés lakható 
területet; hol a megye terheit oly útvonalok ké­
pezik. mint a folyton omladozó, vizáraknak, liegy- 
csuszamlásoknak kitett Gyulafehérvár-abrudbányai. 
és Nagyenyed-toroczkói útvonal, vagy ahol-oly vi­
déken megy keresztül a közlekedés, mint a Száraz­
vám i. Mi hál czfal va-balázsfal vi — s a székásmenti 
utak, hol elegendő jó minőségű fedanyagot nem 
nem lehet kapni. Minden vidék követeli, hogy jó 
útja legyen, de szívesen elhallgatja igásmarháinak 
számát s inimel-ámmal áll ki a közmunkára, melyet 
lehető rosszul végez rósz eszközeivel. Egyesek ter­
hes kisajátításokat, sokba kerülő hidakat, töltése­
ket kívánnak, de azért az útfelügyelői tisztet né­
melyek puszta czimfigurának tekintik és szidják a 
szolgabirót, hogy miért nem látja meg azonnal a 
lyukas hidat, s a megye miért nem épít ki azon­
nal minden utat. A t ez. közönség általában pon­
tatlan a közmunkaváltság megfizetésében s ha exe- 
cutio megy reájuk, az elviselhetlen terhékről és 
zaklatásról panaszolnak. A épit. hivatal közegei 
törv. hatóság utasítása folytán jönnek-mennek, fel­
vételeket tesznek, s midőn fáradságos munkájuk 
eredményét, tervezeteiket beterjesztik s a törvény­

it kér a minisz-hatóság ennek kivitele végett 
teriumtól, az rendesen hivatkozik az üres kassára, 
ad pár ezer irtot, de ezzel bizony kellően építeni

Hogyan érkeztem meg Yelenczébe.
— Napló-töredék. —

0 Veleneze! te mennyei boldogság paradicsoma; te 
minden boldog szerelmes vágyainak netovábbja; minden 
regényíró csapongó képzőimének legkedvesb tanyája, min­
den pofografns és pietor legdúsabb kincsbányája: én is 
voltam egyszer lakosod. Beám is mosolygott a legszebb 
olasz ég felhőtlen napfénye, engem is ringatott smaragd 
vized ezüst fodrán a pebelyként lebegő gondola, én is 
haliam az éneknek csak falaid közt igazán magasztos har­
móniáját, — én is szívtam az illatártól terhes levegőt, 
(melynek minden kerek órai élvezete egy kerek lírámba 
került): — szóval én is voltam Velenczében!

„Oh boldog halandó! Oh irigylendő ember! — fog­
nak sóhajtani regényesb hajlamú hölgyeink — ki szem­
mel látta, füllel hallotta, kézzel tapintotta, ajkával ...(?) 
nem . . . orrával .... ez sem (de igen!) — szóval köz­
vetlenül élvezte mindazt a titokszerü bűbájt, mindazt a 
rejtélyes varázst, mindazt az elképzelhető képzelhetetleu- 
séget, mit csak valaha regényíró tolla napsugárba mártva 
leírni képes yolt!“

Igenis, kedves hölgyeim, én részesültem e szeren­
csében. A sorsnak hozzám különben oly mostoha isten­
asszonya kegyes volt ez egyszer reám mosolyogni s rég­
óta táplált legforróbb vágyamat teljesíteni. Ha terhökre 
nem lennék unalmas előadásommal, bátorságot vennék 
magamnak, hogy néhány szóban számot adjak önöknek

a benyomásról, melyet ez alkalommal nyerek s mely 
örökre kitörölhetlenül vésődék emlékembe.

Kezdjük tehát elölről. Milánóból jövők, hol este 
9 után szálltam coupéba. Alig hogy betettem lábaimat, 
első dolgom volt, hogy szélpárnámat fejem alá téve, az 
egész napi lótás-futásbau meggómberedett lábaimat észak­
nak nyújtva, egy delejtűt csináljak magamból, mely de­
lej tű netalán vállalkozó úti társaimnak mutassa az ajtót, 
mely odavezet, a hol „tágasabb.“ Úgy is lön. Jöttek töb­
ben, kik abban a kiváló szerencsében akarlak részesülni, 
hogy velem nyugágyamot megoszthassák, de ón, tudva, 
hogy mily férhetetlen az olasz, .czélszerübbnek találtain 
az egyedül lét unalmát választani s mm hallgatni sem­
miféle barátságos avagy kevésbé udvarias figyelmeztetésre. 
Híjában szólítottak engem „Signorédnak, „Monsieur“-nek, 
„Mylord“-nak, „Mein Herr“-nek: én mindenre csak azt 
mondtam, hogy „non capisco.“ Mit volt mit tenniök. Az 
okosabb enged. Engedtek ők. Már a harmadik állomáson 
egyedül maradtam s élvezőm azt a kimondhatatlan édes 
álmot, mely csupán a vasúti Morpheus karjai között 
juthat részébe a föld gyarló fiának.

Mire fölébredtem, már a tenger közepén találtam 
raagamal. A vonat őrült sebességgel rohant ama pár mé­
ternyi széles töltésen, mely Velenczét a szárazzal össze­
köti. A nap ép e pillanatban bukkant fel a láthatáron a 
tenger tükörsima felületére, arany sugaraival oly bűbájos 
varázslényt derhve ég és viz kékjére egyaránt, minőt csak 
a tiszta szerelem első mézédes csókja fest az igaz szere­
tők arczára. Meglepetve a látvány isteni szépségéiül, egy­
szerre lángra kell beblemben minden érzelem, felgyűlt 
képzelmem fáklyája, soha nem érzett titkos érzés fogott 
el s remegő vágyódással néztem a magasztos perez elé, 
melyben feltárul előttem a rég óhajtott üdv bűvös kapuja !!

nem lehetséges; ha az államtól valamely igen 
fontos útvonalnak állami kezelés alá vétele kére­
tik. iiyen különösen a gyalafehérvár-abrud bányai 
útvonal, az újra az üres kassára mutat s egv „non 
possumussal,“ vagy egy néhány ezer forint elég­
telen segély kilátásba helyezésével felel. Nem is 
tehet most másként az állam, elismerjük. Pénz­
erőit nem forgácsolhatja szét legalább addig, amig 
az országos érdekű fővonalokat ki nem építette, 
tel nem szerelte. Azonkívül még takarékoskodni is 
kell, mert a deficitet — államunk hitele végett — 
nevelni nem szabad. Ezt az eljárást kell követni a 
törvényhatóságnak is. Mindaddig, a inig a főút­
vonalok megfeszített erővel kiépítve, rendbe hozva 
nincsenek, a mellékutak fentartására csak annyi­
ban lehet segélyt adni, amennyi erő a fővonalok­
tól fennmarad — Szigorúan kell vezetni a köz­
munka összeírást és büntetést szabni az eltitko­
lásra. Rendes utmesterek állitandók az útvonalokra, 
kik erős fegyelem alatt tartan dók. S végül, ha 
megvan a helyes munkabeosztás, tartsa kötelessé­
gének mindenki: szolgabiró, jegyző, elöljáró, ut- 
rnester, de legfőbbképpen a közvetlenül érdekelt 
lakosság, s ezek között a jó példát adó birtokos­
ság, hogy buzdítson és ellenőrizze a munka jó, 
gyors és rendszeres teljesítését

Eljön az idő, reméljük mielőbb, midőn az ál­
lam végleg megállapítva az országos érdekű vasút­
hálózat irányát és létesítve az erre vonatkozó ter­
vezeteket, nagyobb áldozatot fog hozhatni a szintén 
végleges megállapításra váró országos érdekű kő- 
utak hálózatára is, melybe — erős reményünk 
van — bizonnyára fel fog vétetni, nemzetgazdá- 
szati fontosságánál fogva az oly súlyos áldozato­
kat kívánó gyűl »fehérvári- ab ru d bányai útvonal is.

Ekkor törvényhatóságunk nemcsak teljesen 
biztosíthatja fennmardó főútvonalain a minden fenn­
akadás nélküli forgalmat; hanem eleget tehet a 
kissebb helyi érdekek méltányos kívánalmának is. 
s ez által hatalmasan el ő fogja mozdítani közgazda­
ságunk emelkedését.

Fel is tárult uetn sokára. Néhány perez alatt meg- 
érkezénk s én . . . Velenczében, még pedig az állomás 
előtt vagyok, s keresem szemeimmel a márvány palotákat, 
a nobilik dalias alakjait, a Gonzagua Mariák szűzies szép­
ségeit, Adria arájának menyasszonyi ékét és ... és ott 
látok magam körül egy csoport szurtos gondolást, kik 
pakkomat szinte letépve nyakamból, erővel be akarnak 
tuszkolni valami bárkába, hogy szállítsanak tudj’ Isten 
miféle borzalmas ólom kamrákba s tegyenek el „olasz 
practicával“ valami szalámi készítő raktárába. Oh bor­
zalmas gondolat!

Dejszen ! rajtam ki nem fogtok! Ha még százszor 
olyan hosszú macaronit esztek is, megmutatom, hogy nem 
az én eszem a kurtább!

Elhatároztam, hogy gyalog sétálok be a városba. 
A városba? De hol itt a város? Hisz már másfél órája, 
hogy igyekszem folytonosan, s még sem haladok 
teljességgel Alig megyek 20—30 lépést s egy áthidalat- 
lan csatorna meredek partján állok, egy óvatlan lépés — 
és fuescs .... vége lett volna drága életemnek, vagy 
legalább is gondosan téglázott porczelláu nadrágomnak. 
Visszatérek, utam más irányban, szűk sikátorokon, lopott 
utakon, csatornák fölé épített házakon keresztül folytatom, 
s látom mindenütt a piszkot, szemetet, a tisztaság teljes 
hiányát, mosdatlan vén banyákat, korán felpálinkázott 
matrózokat, sunyi tekintetű suhanezokat, kikben mind egy 
bandita lelke vezekel: — szóval találok és látok mindent, 
csak azt nem, a mi után vágyakoztam.

Bolyogtam legalább két órát, mikor valami nagyon 
furcsa látvány ragadta meg figyelmemet. Egy emeletes 
hidra bukkantam. Nézem, nézem ... Mi a fránya? gon­
dolám, hát ez a bolondos talián egymás hátára rakja a 
hidat, nem elég neki abból csak simpla porció ? Megtud-



A Ludovica-akadémia iij növendékei.
(Vége.)

6. Az alapítványi helyek betöltése.
Az alapítványi helyek nem nyilvános pályázat ut­

ján, hanem az illető jogosult felek által bemutatott s a 
felvételi vizsgán képesítettnek találtatott ifjak közül fognak 
betöltetni.

A folyó 1883—84. évben betöltendő magánalapit- 
váuyi 30 helyre nézve a bemutatási jogot a következő ha­
tóságok s magánfelek vannak hivatva gyakorolni:

1. a gróf Buttler-féie alapítványra: Pest megye 2 
növendéket, Ungmegye 2, Hevesmegye 2, Nógrádmegve 
2, Biharmegye 2, Borsodmegye 2, Szabolesmegye 1. Gö- 
mörmegye 1. Zemplénmegye 1, Abaujinegye 1. forna- 
megye 1. Beregtnegye 1 és Lgoesamegye 1 növendéket.

2. Debreezen város alapítványára: Debreczen város 
1 növendéket.

3. Uróf Elcz-féle alapítványra: Élez gróf 1 növen­
déket.

4. Gróf Festetich-fóle alapítványra: Gróf Festetich 
Tassiló 1 növendéket.

5. Báró Rudies-féle alapítványra: Báró Rudics Jó- 
zsef 1 növendéket.

6. Szabadka város alapítványára: Szabadka város 1 
növendéket.

7. Gróf Ziehy-féle alapítványra: Gróf Zichy Ferencz 
1 növendéket.

8. Gróf Beleznay-alapitványra: Gróf Beleznay 1 nö­
vendéket.

9. Pest város alapítványára: Pest város 1 növendéket.
10. Gróf Batthyány-féle alapítványra: Gróf Zichy 

Károly örökösök 1 növendéket.
11. Gróf Batthyány-Jankovics-féle alapítványra: Jau- 

kovies László 1 növendéket.
12. Gróf Festetich Pál (Déghy) 1 növendékre nézve 

szintén gyakorolja a bemutatási jogot s az ekként betöl­
tendő hely a bevezetésben említett 10 díjmentes hely 
közé tartozván, ellátási költségei a kincstárból fedeztetnek.

Ehhez képest mindazon pályázók, kik magánalapit- 
váuyi helyre kívánják magukat felvétetni, szabályszerűen 
bélyegzett és felszerelt kérvényüket a fentebbi pontok alatt 
megnevezett s a bemutatási jog gyakorlására hivatott köz­
hatóságokhoz, illetőleg magán felekhez, tartoznak benyújtani.

7. A fizetéses helyek.
Egész fizetéses helyért évenkint 600 írt, félfizetéses 

helyért pedig 300 forint évi ellátási átalány fizetendő.
Ezen összeg a felvett növendék szülői (gyámgond­

noka) által félévenként előlegesen, vagyis október és már­
kin központia m.czius hó elején két egyenlő részben, 

állampénztárnál, vagy valmely kir. adóhivatalnál a hon­
védelmi miniszteri táreza javadalma részére fizetendő.

A fizetéses helyre pályázó szülők (gyám-gondnoka) 
a felvételi folyamodványban nyilvánítani tartoznak, hogy 
az esedékes ellátási átalányt féléveukint melyik kir. adó­
hivatalnál vagy állampénztárnál kívánják lefizetni.

A mely növendék ellátásáért járandó félévi átalány 
egyszeri megiutés után is be nem fizettetik: az adományo­
zott helyhez való igényét elveszti, miről szülője (gyám- 
gondnoka) további miheztartás végett órtesittetik.

Ha valamely növendék, szülője (gyám-gondnoka) 
beleegyezésével az intézetből időközben kilép, vagy bár­
mely oknál fogva onnét a félév eltelte előtt elbocsáttatik: 
az annak ellátása fejében lefizetett félévi átalánynak a 
kilépés ideje után a félév végéig esedékes részét, az ille­
tők visszakövetelhetik.

a növendékek szülőik, (gyám-gondnokaik) által a 
kisebb szükségletek stb. beszerzése végett havonkint 2 — 
4 forint zsebpénzzel látandók el, mely összeg a fizetéses 
növendékeknél az ellátási díjjal egyidejűleg fizetendő le.

Azon alapítványi vagy kincstári helyen levő növen­
dékek. kik vagyonontalanság folytán zsebpénzzel el nem 
láthatók, és annak elengedését a szülők (gyám-gondno­
kok) az igazgatóságnál kérelmezik: kivételesen a kincs­
tár által fognak 3 írt havi zsebpénzben részesittetni.

8. A növendékekkel az akadémiában való elbánás.
a felvett növendékek az akadémia részéről átvétet­

nek. és a számukra rendszeresített teljes ruházattal, fe­
hérneművel, felszereléssel és taneszközökkel elláttatnak.

A növendékek négy évfolyama két századot képez, 
melyeknek parancsnoka egy-egy százados.

Általában megjegyeztetik, hogy az akadémiában elő­
adási nyelv a „magyar;“ de e mellett figyelem for- 
dittatik arra is. hogy a növendékek a német és frauezia 
nyelvet is, a lehető legtökéletesebben elsajátíthassák.

Az iskolai óv október hó elsején kezdődik, a zárvizs­
gák augusztus második harmadában tartatnak és a tanév 
augusztus 20-án bezáródik.

Augusztus 21-től szeptember 25-éig szüuicő leend, 
mely idő alatt az összes növendékek szabadságra bocsát­
tatnak. ha csak e kedvezményt hiányos szorgalom vagy 
kifogás alá eső magaviselet folytán, el nem vesztik.

Azon növendékek, kiknek magaviseleté legalább „jó.“ 
szorgalma legalább „elégséges,“ a nagy szünidőn kívül 
még a karácsonyi, utolsófarsangi és húsvéti szünetek al­
kalmával is szabadságidőt nyernek.

9. Az akadémiából való idő előtti kilépés.
Az akadémiából idő előtti kilépés a következő okok­

nál fogva következhetik be:
1. Betegség miatt.
2. A szülők (gyám-gondnok) elhalálozásából fontos 

okok miatt.
3. Kiképeztetósre való alkalmatlanság folytán, mely
a) elégtélen előmenetel miatt, vagy
b) büntetésből fordulhat elő.
Az utóbbi esetben akkor következhetik be idő előtti 

kilépés, ha a növendék valamely becstelen cselekmény 
folytán érdeme:!• mié vált arra, hogy az intézetnek tagja 
maradjon.

A IV-ik évfolyambeli azon növendékek, kik „elég­
telen“ végosztályzatot nyertek, vagy a hadapróddá való 
kinevezésre egyébként alkalmatlanoknak nyilváníttatnak, 
ha a hadköteles kort még el nem érték, szülőikhez (gyám­
gondnokaikhoz) visszabocsáltatuak, különben pedig tör­
vényszerű szolgálati idejüket illetékes csapattestük legény­
ségi állományában kötelesek eltölteni.

10. Az intézetből kilépő ifjak tényleges szolgálata.
Az akadémia négy évi tanfolyamát bevégzett alapít­

ványi vagy díjmentes növendékek felavatásuk napjától

kezdve összesen 10 évi. a féldijmentes növendékek 7 évi 
és a fizetéses növendékek 4 évi tettleges szolgálatot, még 
pedig a honvédségnél, kötelesek teljesíteni.

LEVELEZES.

tam, hogy ez a Rialtó-hid. A „Rialto“!? Nosza hamar 
rohanok neki, össze-vissza kóborlom s kutatom minden 
zege-zugát, nem lelnék-e valami maradványára a hajdau- 
kor rémregényekbe vándorolt csodahőseinek. Bizony, nem 
igen volt semmi. — De mégis köszönhetek valamit e je­
les hid csoda hatalmának. A mint párkányának támasz­
kodva legeltetem szemeimet a csatorna egykor tán zöld, 
jelenleg mindenféle szemét-, zöldség-hulladék, szerencsét­
lenül járt köcsög kalap s több effélével díszített vizén: 
érzem, hogy gyomrom láuezos ebe hatalmasan kezdi 
rázni szeges orvét, s fáradt lábaim is pihenés után áhí­
toznak, jó lenne tehát valami Hotel csendes kikötőjébe 
evezni. Igen, de ki igazit útba, holott senki egy szót sem 
ért az én helyettes-anyanyelvemen, vagyis németül. Ily 
töpreukedésök közt látom, hogy a Rialto alján egy kávé­
ház ajtaja nyílik, rajta egy gyérhaju kopasz fő, a nap 
arany fényében vidáman tündöklő rezes orr, egy asztal 
s .utána pár szék tűnnek elő. s az ajtó fölött hivogatólag 
mosolyog reám egy párolgó kávés csésze. Tyjü ! Itt ká- 
véház van. Rögtön rohanok le. Az öreg, kit bizonyos okok 
folytán Signora Noneapiseo-uak nevezhetünk, — fogad.

— Kaffé! mondám én félig parancsoló, félig kérő 
hangon.

— Weiss? kérdi ő hasonló rövidséggel.
No, megörültem, hogy ez a becsületes atyámfia tud 

németül s engem utasítani fog valami olyan Hotelbe hol 
tudnak németül is. Rögtön diseursust kezdek s midőn 
első feltett kérdésemre feszülten várom a feleletet: a do­
log oda jukad, hogy az én jámbor taiiáu uram bátyám 
ama fennebb idézett egyetlen szavában kiadta összes 
német -tudományát.

Mit tehettem egyebet, minthogy én kezdtem el ked­
véért olaszul beszélni, rontva borzasztóan a deák szavakat 
s lehetőleg kicsinálva, hogy minden s„ó „o'-bau végződ-

KIADO-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Magyar-Igen, 1883. július 22 én. 
Lélekemelő ünnepélynek volt színhelye e mai na­

pon kis városunk.
Lgvanis erdélyi római katholikus püspök Lőuhart 

Ferencz ur ő nagyméltósága szerencséltette magas látoga­
tásával kis városunkat, egyházvisitatio és a bérmálás szent­
ségének kiszolgáltatása végett.

Már kora reggel ünnepélyes szint öltött hitközségünk 
s várva-várta az Erdélyrészi római katholikus hívek fő. 
pásztorát.

\ égre körülbelül fel tiz órakor taraczkok durrogása 
s az előre vágtató banderisták által fölvert porfelleg u 
nagyméltóságának közeledtét hiidették.

A város végén emelt díszkapunál fogadta a város 
közönsége vallás és nemzetiségi különbség nélkül ő nagy- 
méltóságát, hol derék segédszolgabiróuk Koncz Albert egy 
talpraesett beszéddel üdvözölte: mire ő nagy méltósága 
kegyes válasza után a menet megindult a plébániai 
lak felé.

A bérmálás szentségének kiszolgáltatása előtt a nagy- 
móitóságu püspök ur egy oly gyönyörű s tartalomdus be­
szédet mondott a hívekhez, hogy sokak szemében a köny 
csillogását vettük észre, a meghatottság miatt.

Isteni tisztelet után a segódszolgabiró vezetése alatt 
a helybeli honoratiorok. úgymint.: papok, járási és községi 
tisztviselők tisztelegtek, kiket ő nagyméltósága szokott ke­
gyességével fogadott.

Az ebéd helybeli birtokos Kis Bálint ur vendégsze­
rető házánál folyt le. hol a derék házi ur és házi asszony 
igazi magyaros vendégszeretettel mindent elkövettek, hogy 
vendégeik jól találják magukat.

Az ebéd felett lelkes pohárköszöntések fűszerezték 
a társalgást. Fel lettek köszöntve a nagy méltósága püs­
pök ur, a jeleulévő két kanonok Kolozsy és Kardos ő mél­
tóságaik, a házi ur derék édes anuya. özv. Kis Sámuelnó 
ő nagysága, a házi ur és asszony s több mások.

U nagyméltósága kíséretében láttuk az említett ka­
nonok urakon kívül tisztelendő Gidófalvy és dr. fodor 
urakat s több másokat. O ninlga este távozott székhelyére, 
kedves emléket hagyván hátra lakóink szivében.

Lukáesffv Viktor.

jék, minek folytán igen érdekes társalgás fejlett ki s ilyen 
olasz mondatokat csináltam:

„Quanto costo il kaffio?“
„Qua via Santo Marco?“
„Ecco Jo Hungarico, ubi Hotel germauieo?“ A mi­

ken az én jó emberem olyan jóizüeket kaczagott, hogy 
szinte a vízhez („föld“ nem lóvén) verte magát. — De 
végre is megértett. Megmagyarázta, hogy a Szt. Márk-tér 
közelében van egy német Hotel, úgy hívják, hogy „Ba- 
var“ s mint később kisült, Bauer-Hotel.

Elindultam tehát a kimutatott irányba. Utam elé 
ismét ugyanazok a uehézsógék gördültek, zsák utczák, át- 
hidalatlan csatornák, melyhez még a sok jobbra-balra 
fordulás folytán a kijelölt irány élté vesztése is járult. — 
Alig meutern 200 — 300 métert, meg kellett állnom s va­
lami arra menőt megfogva, mutatám neki az irányt, a 
merre haladni akarok s egyszersmind kérdőleg hozzá te­
vém : „Piazza San-Murco?“ A kérdező aztán rendesen 
megfordított s utam irányát e szóval szabta meg: „rito“ 
(egyenesen), mit ón persze rengetegül — nem érték. Sok 
csetlés-botíás után végre elértein a Szent Márk terére s 
még végnóbb ji Hotel-Bauerba, hol csakugyan tudtak né­
metül, sőt kimondhatatlan örömemre, két pincz.ész még 
magyarul is. Rögtön jobban éreztem magamat. A honfi­
társak szives útbaigazítása folytán könnyű szerrel és ol­
csón megszereztem mindazt az élvet, mit e hajdan ha­
talmas — de ma már csak árnyék — város nyújt; sok 
szépet és érdemest i s láttam, de mert kóborlásom alatt 
alkalmam volt belepillantani Velencze valódi képébe, idea- 
lisinusom meglehetősen elpárolgott. — De azért bárkinek 
tiszta szivemből ajánlom, hogy — ha pénze van — nézze 
meg Veleuczét, s ha pedig nincs pénze: — akkor is 
nézze m eg.

Nagy Zsigmond.

Vetés és aratás Californiában.
— Semmlcr Henrik után. —

Az amerikai minden téren hajlandó vállalatait a 
monstruozitásig vinni; California különösen, melynek fő- 
terményót amúgy is búza képezi, oly annyira megszokta 
már figyelmét e téren csakis a rendkívüli arányokra irá­
nyozni. hogy ottan 100 — 300 holdas buzafarm alig véte­
tik tekintetbe, midőn a kivitelre termelőkről van szó, és 
a „buzafarmer“ büszke elnevezésre csak az méltatik, a ki 
1000—2000 összefüggő búzatermelő területet n ondhat 
magáénak. — Van azonban egy Glen nevezetű ember, ki 
másként California „buzakiráiyá“-uak is neveztetik, ez

Az ázsiai kolera.
A kolera forró égövi betegség és Indiában van igazi 

hazája, hol ősidők óta honos. Európában csak oly formán 
tenyészik mint az exotikus virágházi növények; gyökeret 
nem ver, huzamos időu keresztül vadon nem él meg. 
teleinket nehezen és ritkán állja ki. mely esetben virág­
házait az emberi lakósok képezhetik, mire Szeut-PéterVárt 
is volt eset. A nyár és kora ősz__virágzásának igazi szaka.

A történelmi idő folyamában 1830-ban hurczoltatott 
be Európába Perzsia felől, de két év kellett inig az ak­
kori közlekedés mellett Nyugat-Európát elérhette.

1866. augusztusban a Dunai Fejdelemségekből Imr- 
czoltatott be Erdélybe, és Brassó, Háromszék, Naszód. 
Csik és Szeljen vidékein dúlt. Az első eset Kézdi-Vásár- 
helyt egy Élőpatakon utazó bajoruő volt. Az összes bete­
gülés 5000-re tehető 1500 halálozással, a járvány szep­
temberben volt leginteusivebb, de még deczemberben is 
fordultak elő betegülések.

Nagy-Enyeden 1831-ben 1836-ban és 1873-ban mu­
tatkozott, nagyobb mértékben csak a két utóbbi alkalom­
mal; 1836-ban egy hét alatt 100 uál többen haltak el. 
és a kolerát az akkori városi főorvos is. dr. Váradi Sámuel, 
kinek ez adatokat köszönjük, nejével együtt kiállotta. 
1873-ben városunkban júliusban 22, augusztusban 63, 
összesen 85 halálozás történt kolera következtében, ugyan­
ekkor egész Magyarországon, 200 ezerre ment a kolera 
halálozás. Megyénkben július 4-éu volt az első és november 
14-én az utolsó eset. 70 községben 2773 au betegedtek 
meg; meghalt 477 férfi. 471 nő, 282 gyermek, össze­
sen 1230.

Nyomtatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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j 10.000. mond egyszázezer amerikai holdat, (körülbelül 
pl,300 kis magyar hold á 1200 □) vettetett be búzával;

terményét aztán a maga költségén szállítja önmaga Li­
verpoolba. mely őzéiből egész kis hajónaszádot szokott fo- 
.rudni: legnagyobb farmjai a Sacramento és Joaquin mel­
leken fekszenek, felettébb egészségtelen völgyekben, hol 
15—20 évvel ezelőtt még nevetséges árakon lehetett nagy 
területeket összevásárolni. Hogy ily es birtokokon és az 
ottani viszonyok közt a búzatermesztés kifizesse magát, 
niindenekfelett a kezelésnek lehető legtakarékosabb beren­
delése mellőzhetlen. A tulajdonos farmján épen nem szo­
kott lakni, hanem rendesen S.-Franeiskóban, vagy egy 
közelebb eső városban; kitin a birtokon csak egy intézőt 
tart. ki a majort aztán soha el nem hagyja; ha azonban 
majorról vagy gazdasági épületről szólok, valahogy otthoni, 
(ie általában véve európai állapotokra ne gondoljunk, mert 
az ily majoiok Californiában rendesen csak bemeszelt fa­
iam- deszkabódékból állnak, az intéző hajléka sem egyéb 
,.uv ily bódénál, mely eshetőleg némileg láthatóbbá van 
teve. az ottani szelíd éghajlat mellett persze ezen hajlé­
kuk türhetőleg megfelelnek, kényelmesnek vagy csak né­
mileg kellemesnek azonban a bennük való lakás épen nem
mondható.

Ha a vetés ideje beköszön, a mi Californiában a 
novemberrel beálló esőzések idejére esik, az intéző, vagy 
pedig a tulajdonos a legközelebbi kis városba megy, hogy 
munkásokat szerződtessen, ha néha jobbnak nem látná e 
,•/viliéi egy s.-franciskói közvetítő intézethez fordulni; az 
általánosan elfogadott találkozási helyet úgy a munkát 
mint a munkást keresőkre nézve az alsóbb rangú foga­
dok képezik. Minden ilyen fogadó körül rendesen láthatni 
várakozó csoportokat, mert Kaliforniában a mezei mun­
kás — a körülmények kényszerénél fogva — különösen 
az állam nagysága által föltételezett munka és aratási idő­
szakok eltérése miatt, örökös vándorlásra vannak kény­
szerítve. Esetleg az ily munkát kereső csapatok úton út­
félen foglaltatnak le a farmerek által, de az igazi talál­
kozási és szerződtetés! hely mégis, mint mondám, főleg 
a fogadó. A munkabér — mindig élelmezés mellett — 
naponkint 8 — 10 márkát tesz, és ha a szükséges erő biz­
tosítva van, a rendszerint legkülönfélébb nemzetiségekből 
egybe állított csapat, kiki a pokróczával vállán, mely gyak­
ran egyedüli tulajdona, követi a gazdaság sáfárját, hogy 
oly hamar, mint csak lehet, munkába állhasson. A mun­
kások számira a farmon rendesen egy külön deszka al­
kotmány van felállítva és abban iparkodik aztán kiki ha­
marjában úgy, a mint lehet, tanyát ütni. Néha a birtokos 
oly humánus, hogy munkásainak szalmazsákot is szolgál­
tat ki, takaróját azonban kiki, minden körülmények kö­
zött, magával tartozik hozni, miért is farmer munkást — 
legyen az bár oly szegény is — gyapjú pokrócza nélkül 
soha sem találunk.

A munka rendesen az öszvérek beterelésóvei veszi 
kezdetét, ezeket ugyanis a múlt aratás után egyszerűen 
a hegyekbe hajtották, hogy ott magukra hagyva legelje­
nek. Ezen eljárás azonban már csakis a nyugati államok­
ban vagy territóriumokban gyakorolható, hol még sok 
gazdátlan, azaz még egyesek által meg nem vásárlóit nyil­
vános terület létezik. Ezen öszvérösszefogási munka kü­
lönben nem csekélység, mert ezen ravasz, makacs és idő­
közben korlátlan szabadsághoz szokott állat igen jól tudja 
miről vau szó es igy a feladat végtelen futkosás és lár­
ma közt megy végbe. Az öszvér-csapatot a farmra ér­
kezve felkantározzák és eke elé fogják.

Ezen úgynevezett járó amerikai ekék 6 vagy 8 vas­
sal dolgoznak egyszerre, hátulsó részükön rendesen szórva 
vétó szerkezettel vaunak ellátva. Minden ekén ülőbak is 
vau, melyről a kucsis 6 öszvérét kormányozza, szántván 
es vetvén egyszersmind, miglen másik fogat a boronalást 
végzi. Uoudatl.iu tarmerek, különösen ha lilájuk könnyít 
es homokos, nem is boronáltatnak. Egy ily ekétől meg­
követelik, hogy naponkint 12 holdat szántson és be is 
vessen. Mivel pedig a nagyobb birtokosok 15 — 20 eké­
vel is dolgoztatnak, könnyű belátni, mily tetemes.terüle­
tek láttatnak el ily formán aránylag rövid idő alatt; és 
valóban a vetés még a legnagyobb farmokon is 4 hót 
alatt be szokott fejeztetni, a midőn is valamennyi mun­
kás rögtön elbocsáttatik, az öszvérek újból a hegyekbe 
veretnek és csak az intéző maga marad remeteként a bir­
tokon. Kietlen és elhagyott ólet pedig, a mi ezen szá­
nandó emberre vár, mert a beköszönő állandó esős idény 
a világgal való érintkezést majdnem lehetetlenné teszi; 
táplálkozása e mellett felettébb szegényes, mintán a bir­
tok. a termelés tnlságig vitt egyoldalúsága miatt, a kalá­
szos terményen kívül semmit sem nyújthat és igy a sá­
fár minden élelmi szert, még a tejet sem véve 'ki, pénzen 
kénytelen beszerezni.

(Vége következik.)

VEGYES HÍREK.
— Br. Kemény Gábor közmunka- és közleke­

dési in. kir. miniszter ő Nagymóltósága ma, 29-én, a 
délelőtti gyorsvonattal, édes anyja s rokonai látogatása 
végett városunkba érkezik.

— A nagyenyedi ref. egyházközség kebli taná­
csa f. hó 29-ére összehívott ülésének — a mint halljuk - 
egyik legfőbb tárgyát az országos reformált egy­
házi közalapra vonatkozó zsinati törvény végrehajtási 
módozatának megállapítása fogja képezni. Hogy az egy­
ház tagjai minél jobban megismerkedhessenek az ide vo­
natkozó törvényekkel és e törvények által reájok rótt kö­
telességekkel, aug. 5-ón (vasárnap) képviseleti gyűlés 
tartása szándékoltalak, és ugyanaz nap a délelőtti isten­
tisztelet alkalmával tartandó egyházi beszéd tárgyát épen 
a domestikára vonatkozó felhívás és buzdítás fogja tenni. 
E domestika felállítását, az elébe szabott magas czélokuál 
fogva, mennyiben legelső helyen az idegen nemzeti­
ségek közé b e e ke 11 és saját erejükből fenn 
nem áll ha tó szegény ref. egyház k ö z s é g e k e t van 
hivatva segélyezni, nem csak a ref. anyaszentegy- 
házra, hanem nemzeti életünk emelésére is megbecsülhe­
tetlen nagy fontossággal bírónak kell tekintenünk. És mi 
előre üdvözöljük a nagyenyedi ref. egyházközség vezető 
tagjait, midőn úgy látszik, egész erővel és odaadással 
kezdenek a nagy és fáradságos, de nemes és hálára kö­
telező munkához. Ismerve a nagyenyedi ref. népes egy­
ház híveinek buzgóságát, hisszük és reméljük, hogy min­
den egyes tag készséggel fogja meghozni a tőle telhető 
áldozatot. Úgy legyen !

— A megyei gazdasági egylet választmánya aug. 
1-én délelőtt 10 órakor gyűlést tart. Tárgya: a folyó évi 
szeptember 1 —3-án Kolozsvárt rendezendő tenyészállat- 
kiállítás bíráló bizottságába 3 szakértő tag küldése.

— Hymen. Ilj. Winkler János, jeles kereskedőnk, 
L iyó hó 28-án jegyet váltott Lázár Károly derék nagy­
enyedi polgár kedves leányával, Cecíliával. — Áldás a 
szép irigyre !

— Értesítés. Hogy a t. érdeklődő közönség a vin- 
czellér-kópezde működéséről, irányáról, illetve a növen­
dékek képzettségéről némileg meggyőződést szerezhessen, 
valamint eddigeló minden évben, úgy ez idén is folyó 
hó 30-án délelőtt 7 —11 óráig, délután pedig 3—7-ig 
szakba vágó elméleti és gyakorlati vizsgák tartatnak, a 
melyre a t. érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a 
vinczellér-képezde igazgatósága.

— Megrendítő gyászeset. Mint a felhőtlen égről 
váratlanul alásujtó villámcsapás, oly inegrenditőleg hatott 
városunk minden rendű és rangú lakossára a megrendítő 
gyászhir, mely Pénteken délután szól vészgyorsaságával re­
pülte be az egész várost, hogy Radó János m. kir. adó- 
feliigyelő-helyettes és neje Csiszár Anna úrasszony ifjabb 
leányukat Radó Szász Ilonát örökre elveszték. A ko­
rán szomorú véget ért kedves leányka, ki városunk tár­
sas összejöveteleinek mindig egyike legszebb virágszála 
volt, ki az égtől a szellem és kellein legszebb adományai­
val dúsan volt megajándékozva, ki az életnek még tava­
szát sem érte meg (csak 15 évet éltj s csakis aligha él­
vező a kikelet első verőfényét, egy óvatlan pillanatban ön­
kényt veté el magától az életet. — A mélyen levert csa­
lád keserve megmérhetetlen. A vigasztalás enyhítő bal­
zsamát csepegtetnék tépett kebleikre, de a szó elhal ajkun­
kon, s csak töredezett szavak tolmácsolják teljes és mély 
részvétünket. Szolgáljon enyhítőül végtelen fájdalmukban 
a közrészvét, melyet elhunyt kedves gyermekük gyászos 
kimúlta igiudeu érző kebelben keltett. Az elhunyt kedves 
leányka temetése ina, vasárnap d. u. négy órakor lesz. 
Legyen emléke áldott, s nyugalma zavarta­
lan!! — A gyászesetről következőket közük. F. hó 27-én 
délután 3 óra után t. Radó ur lakása előtt el menőket 
egy tompa lövés zaja riasztó fel ; erre a kisiető cseléd 
kétségbeesett kiáltására többen azonnal berohantak s fel­
haladván a padlás lépcsőjén, megható látvány tárult a 
megdöbbentek szeme elő: ott feküdt a kedves ifjú leány 
már meghalva a padlaton. Egy ruhát terített a padlóra, 
köntösét feje alá helyezte, állát felkötötte, s fekvő hely­
zetben egyetlen szivének irányzott revolver lövéssel vetett 
véget fiatal életének. Egy kis levélke feküdt mellette, 
melyben szüleitől és testvérétől elbúcsúzva, kéii, hogy 
szive választottjának arczképót és levelét is helyezzék 
koporsójába.

— Halálozás. ATég Gyula nagyenyedi állomási fő­
nök neje, szül. Pfitzner Luiza folyó hó 23-án elhalt. 
Nvolcz kiskorú gyermek gyászolja az elhunytat. Tetemeit 
f. hó 24-én Kolozsvárra szállították. Nyugodjék csendesen!

— A nagyenyedi egyházmegyéből. M.-bükkösi 
egyházközségünk ősrégi temploma részint az idő viszon­
tagsága, de különösen a földrengés következtében nagy 
romlást szenvedvén, midőn az a napokban az ottani elöl­
járóság fáradhatatlan buzgalom, s az áldozattól is vissza 
nem rettenő tevékenysége következtében igen ezólszerüen 
s díszesen helyre állíttatott: kedves kötelességet vélek 
teljesíteni, midőn az egy gyes egyházi tagok áldozatkész­
sége mellett, — mely az építkezés körül kifejtett gyalog és 
szekeres napszámok mellett 167 frt önkéntes adakozásban 
mutatkozott, — nyilvánosságra hozom br. Kemény Simon 
urnák 50 frt, Lándori ifj. br. Kemény György urnák 25 
frt és br. Kemény Endre urnák 20 frt — e czélra tett 
kegyes adakozásukat. Fogadják az illetők egygyeu-egygyen 
a vallás és egyház oltárára tett kegyes adományukért az 
elismerés és hálás küszöuet kifejezését. Gereuden, 1883. 
julius 21-én. Hegedűs Lajos, esperes.

— A sárdi ev. ref. egyházközség egy harang
költségeinek fedezése végett augusztus hó 4-én tarisznvás 
mulatságot rendez.

— Gyula-Fehérvár város képviselő testületé
folyó év július 30-án d. u. 3 órakor rendes közgyűlést 
tart. Tárgysora: 1. Az 1882. évi árva pénztári mérleg. 2. 
Egészségügyi bizottság előterjesztése a húsáru Idák és a 
piaczi bódék tárgyában. 3. A ezukor-, kávé- és söradó 
tárgyalásának eredménye. 4. A folytatólagos mérték hite­
lesítői számadások. 5. Szőke József mértékhitelesítővé al­
kalmaztatása. —- 6. A mérték hi telesi tésí szerelvények ki­
egészítése. 6. Árverési jegyzőkönyv a leány pataki legelő 
bérbeadásáról. 8, Mi kitel Józsefnek a városi közönséggel 
szembeni ügye. 9. A városi közönségnek Erdélyi Józsefné 
elleni ügye. 10. A városi közönségnek Klein Jakabué el­
leni ügye. 11. Publig Nándor örököseinek ügye. 12. Metz 
Amália hagyatéki ügye. 13. Az egészségi csatorna sza­
bályozása. 14. Dr. Reiner Zsigmoud kórházi számadása. 
15. Előterjesztés Gyulai Gergely elmebeteg és négy helyi 
illetőségű bécsi lelencz hazaszállítása iránt. 16. A házalás 
beszüntetése iránti szabályrendelet. 17. Jan del János es. 
kir. százados honosítási kérvénye. 12. Gakovits Jakab 
honosítási kérvénye. 19. Ellenőr Dergán József szabad- 
ságoltatási kérvénye. 20. Kocsis Miklós kérvénye Kocsis 
Mihály temetési költségeinek megtérítése iránt. 21. Weisz 
Ede kioszk bérlő kártérítési kérvénye az 1882-ik évre. 
22. Bimbea Juon határpásztor kérése gyógy költségei ki­
fizetése iránt. 23. Ozv. Mikulka Fereneznó segély iránti 
kérése. 24. Kerekszegi Zsuzsanna hasonló kérése.

— Az aratás nagyobb részben bevégződött, az 
eredmény gyengébb a tavalyinál. A piaczon a tiszta búza 
litervókája 1 frt 20 kr. a kukoricza 82 — 84 kr volt.

— Halálos villámcsapás érte Sükösd Ferencz 
székely-koesárdi ev. ref. lelkész fiát. Ernőt, a helybeli fő­
iskola IV. gyinn. osztálybeli tanulóját a mezőn.

— A tisza-eszlári ügyben véget értek a tanúki­
hallgatások. Legfontosabb volt az a kérdés: váljon meg- 
eskettessók Móricz, vagy nem. A kir. ügyész ? a védők 
ellenzették s a törvényszék, kiskorúságára való tekintettel 
és főleg vallomásaiban kitűnt ellentétek indokolásával nem 
rendelte el a inegesketóst. Mig e felett a tanácskozás folyt, 
az alatt atyja Scharf József nagy felindulás között kiál­
totta: hogy meg fogják mérgezni fiát, ue hogy ki vallj a, 
kik tanították be, — s miután nem akart elhallgatni, ki­
vezették a teremből. Seiffert főügyészi he'yettes pénteken 
mondotta el beszédét, a gyilkossággal vádlottak felmen­
tését ajánlva; utáuua a védők egy része mondta el véd- 
beszédeit. — Az Ítélet jövő héten fog meghozatni.

KÖZGAZDASÁG.
Ujj mutatás gazdáinknak.

Az idei aratás sok fejtörést okozott s okoz még ta­
lán jelenleg is füvesebb vidéken lakó s igy későbben avat­
tató gazdáinknak ; nem a termény minőségé vagy meny­
nyi sége miatt, mely általánosan jó közepes, vagy talán 
valamivel a felett álló. hanem azon oknál fogva, hogy ele­
gendő munkaerőt kellő időben kapni nem lehetett még 
szokatlanul magas munkabér mellett sem. Kis- és nagy- 
birtokosra egyenlő suiylyal nehezedik e visszás állapot s 
az eredmény is mindkettőnél ugyanaz, t. i. elkésésbői 
származó kár, mely az egész országban összegezve nagyon 
is számba vehető összegre rúghat. A kis birtokos elké­
sik, mert nem győzi a magas munkabért fizetni s halo­
gatja a munkát a inig csak lehet azon reményben, hogy 
olcsóbb lesz a napszám; a nagy birtokos mert nagy ál­
dozattal s messze földről sem tud annyi munkást össze- 
toborzani, mennyire szüksége volna. Hogy ily körülmények 
közt fel kell hagyni az erdélyi gazdának a szaporátlan s 
költséges sarlóval való aratással s a helyett meg kell ho­
nosítani a kalászos gabonának kaszával való letakaritását, 
alig szenved kétséget, sőt alig érthető, hogy már eddig 
is miért nem követte az alföldi gazda példáját. Részem­
ről alig tudnék egyebet felhozni okul, mint a megszo­
kotthoz való merev ragaszkodást, mert azon érv, melyet 
még gyermekkoromban hallottam, hogy „könnyű a ma­
gyarországinak kaszálni a gabuáját, mert annak a sokból 
akkor is elég marad, ha egy részt elpacsókol belőle, de 
az erdélyinek íelkopik az álla, ha igy tesz“ — mai nap- 
ság már meg nem állja a sarat. Most már oly jó szerke­
zetű gereblyés kaszákban válogathat a gazda, melyek a 
fennálló gabonát szépen összegyűjtik s a kalászokat min­
den kaszálás nélkül fektetik sorba, annyira, hogy kissé 
figyelmes kötöző után inág annyi kalász sem marad kö- 
tözetlen, mint az eddigi eljárás mellett szokott. Erről igen 
könnyen meggyőződhetik bárki, kit a dolog érdekel, ha 
kisétál Vint alajos nagyenyedi gazdatársunk tagjára, ki 
a körülmények súlya alatt bátran szakított az eddigi költ­
ségesebb s lassúbb aratási móddal, s egyik helybeli ke­
reskedésben megszemlélt minta után ezólszerüen módo­
sított gereblyés kaszát szerkesztett s azt mindjárt alkal­
mazásba is vette. Az elért eredmény örvendetes, a meny­
nyiben egyenlő munkaerővel megközelítőleg háromszorta



nagyobb kalongya mennyiséget lehet letakaritani kaszá­
val, mint sarlóval. — A kasza kezelése egyszerű, bárki 
is könnyen megtanulhatja, munkája tiszta és szapora s 
ára is mérsékelt (Vint ur 1 írt 50 krért készíti darabját) 
mind oly előnyök, melyek alkalmasak arra,. hog} a ge 
reblyés kaszának gyors elterjedést biztosítsanak. — VJ ily 
haszon lenne csak az is, ha az aratásnál jövőre megta­
karítható munkaerőt és időt szőlőink idejében \aló meg­
növelésére fordítanék s nem lennénk kénytelenek munkás 
hiány miatt aratás után végeztetni a gyomlálást, mikor 
aztán ezen egyszerű mivelet az indák összekuszálódása s 
az ölnyi magasságra felnevekedelt gyom miatt valóságos 
felfedezés fontosságára emelkedik. .

Agrieola.

A nagy-enyedi gyíimölcsészeti egylet 
ízlelései.

1. Tavaszi kerti szamócza. Termelő XV inkier János 
Nagy-Enyeden. Ezen nagyszerű, közel gömbalakig piros 
színű faj városunkban igen elterjedt, az erdei és mezei 
szamócza előtt érik. Zamatos nedvdus bő savtartalmu. Le­
szedve egy nap alatt megszotyosodik. miért csak házi 
fogyasztásra cznkorral édesítve használható csemegeg) ü- 
mölcsül. Jeles. Izleltetett 1883. jun. 17-én.

2. Júniusi körte, múlt évi termelés. Török Dániel. 
Nagy-Enyed. 100 gr. súlyú, húsa recsegő, édesség, nedv
és zamat nélkül. ízlelés jun. 28.

3. Disznóéi piros cseresznye, a nagyszebeni piaezról. 
Nagyszemü, ropogós, édes, nedvdus, zamatos kitűnő cse­
megegyümölcs. Napokig eltartható üde állapotban. Ju­
lius 1-ón.

3. Disznódi fekete cseresznye, a nagyszebeni piacz- 
ról. Nagy szemű, puha husu, édesség nélkül, csak előbbi­
vel vegyesen volna élvezhető, magára csak gyönyörű színe 
kecsegtető. Jul. 1.

5. Üveg cseresznye. Dr. Magyar! Károly, N.-Enyed. 
Nagyszemü. piros, puha husu, közép czukoitartalmú. Ju­
lius 10.

6. Antilliai renett alma. Miksa Elek. Hadrév. 80 
gr. porhanyó, közép nedvtartalmu, zamatos. Jul. 10.

7. Arany pepin alma. Puha husu, közép nedvtar­
talmu, zamat nélkül. Jul. 10.

8. Montmorency megygy. Török Bertalan, N.-Euyed. 
Közép nagy, egyik oldalán bevájt barázda, piros, pulia- 
husu, bő savval, zamatos. Jul. 20.

9. Bubi Castle veresszöllő. Zeyk Dániel Tompaháza. 
Nagyszemü, élénkpiros, zamatos, bő savval, jeles. Jul. 20.

Termelésre az 1. 3. 8. és 9-dik számnak volnának 
ajánlhatók, a 3-dik számú kereskedésre is. — Kérjük a 
t. termelőket csütörtökön és vasárnaponként minél tö­
megesebben részt venni a kiállításokban, málna, mandola- 
baraezk és hónapos szamócza még nem izleltettek, pedig 
tudomásunk szerint városunkban is jeles ily nemű fajok 
teremnek.

Értesítés a kolozsvári második tenyész- 
állatkiállitás ügyében.

A kolozsvári második tenyészállatkiállitás 1883. szep­
tember hó 1., 2. és 3. napján fog megtartatni.

Beosztás. Ezen kiállítás a következő osztályokat 
foglalja magában: I. Ló (Luxus ló és gazdasági ló.) II. 
Erdélyi magyar szarvasmarha. III. Idegen fajta szarvas- 
marha. I\r. Bival. V. Juh. (Hazai és idegen fajták.) X7I. 
Sertés. (Hazai és idegen fajták. VII. Ba, omfi. (Tyuk, 
gyöngytyuk, lúd, récze, pulyka és galamb.)

Díjazás. A dijak összege a 3000 forintot megha­
ladja, azonkívül minden osztályban kellő számú dicsérő 
oklevelek állanak rendelkezésre.

A bírálat az értékszámrendszer szerint történik, 
a bíráló bizottság részben a gazd. egyleteknek e czélból 
felkért t. kiküldötteiből, részben a rendező bizottság által 
közvetlenül meghívott szakemberekből áll.

Bejelentósihatáridö augusztus hó 1-től augusz­
tus hó 14-éig tart, — bejelentési ivekkel, melyek a rész­
letes programmot is tartalmazzák, az erdélyi gazdasági 
egylet titkári hivatala Kolozsvárt készséggel szolgál.

Kiállítási napirend. Első nap. Szombat szep­
tember 1-én délelőtt 9 órakor az állatkiállitás megnyitása 
a bíráló bizottságok működése, délután 4—7 óráig zene; 
belépti dij e napon 1 forint.

Második nap. Vasárnap szeptember 2-án délelőtt 
11 — 1 óráig és délután 4—7 óráig zene; belépti dij e 
napon 30 kr.

Harmadik nap. Hétfő szeptember 3 án délelőtt 10 
órakor lóvásár és lóár ver és, délután 2 órakor a dijak ki­
osztása, 4—7 óráig zene, este 7 órakor a kiállítás bezá­
rása ; belépti dij e napon 50 krajczár.

Katonák (az őrmesterig bezárólag) és gyermekek 
ezen díjnak felét fizetik.

Állandó jegyek és utazási kedvezmények. 
Névre szóló állandó belépti jegynek birtokosa (mely jegy­
nek ára 2 írt és mind a három kiállítási napon bárhány- 
szori belépésre használható) a rendező bizottságtól vasúti 
„Igazolási jegy “-et nyer, mellyel a m. kir.' államvasutak

összes vonalain (gyorsvonatok kizárásával) és a szamosvöl- 
gyi vasúton 33V* % menet díjkedvezményt élvez, mi a 
Kolozsvárra utazásnál augusztus 29 - étöl szeptember 3-áig, 
a visszaindulásnál szeptember 1-től szeptember 12-ig ma­
rad érvényben.

a lóvásár és lóárverés, valamint egyáltalában 
a kiváló tenyészállatoknak ezen kiállítás állal létesített 
adás-vevési forrására különösen felhívjuk a érdeklődő gaz- 
daközönség szives figyelmét.

Szállást igénylők szíveskedjenek e tekin­
tetben idejekorán Bariba Lajos úrhoz Kolozsvárra for­
dulni.

Az érkező állatok átvótelóreés visszaszállí­
tására méltányos dijak mellett Klein József szállító ur 
(Kolozsvár, nagy-hidutcza 1. sz.) vállalkozik.

Az állatok go ndo, z t a tásá ra ós takarmányo­
zására (szabott árak mellett) kívánatra a rendező bizott­
ság intézkedik.

További részleteket az 1883. május hó 15-én 
kiadott programm tartalmaz.

A kiállítással egyidejűleg fognak megtartatni: 
a kolozsvári lóversenyek (augusztus 31-én és szeptember 
2-án.) az állatkiállitási szakosztály közgyűlése (szeptem­
ber 1 -én.) az erdélyrészi szövő tan-mühelyek, valamint a 
kolozsvári iparos tanonczok munkakiállitása.

Kolozsvárt, 1883. július hó 20-áu.
Az erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási szakosz­

tályának rendező bizottsága:

Báró Bánffy Idám, Gainauf Vilmos,
elnök. eg) leti titkár.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADO-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Egy két soros vetőgép
valamint

két vastengelyü szekér
mind három tárgy jókarban, jutányos áron eladók 
1-3 Közelebbi tudósítás a kiadóhivatalban.

Egy gözcséplőgép
legjobb állapotban jutányos áron eladó. 

Értekezhetni Gyula-Feliéi várt MATHERNY EMIL 
kereskedésében és Nagy-Enyeden VNGERPEK 

MIKLÓS úrnál.

Két gőzcséplőgép
legjobb minőségű, vállal szeptember havától kez- 
dődőleg csépelni valót nagyon mérsékelt árban.

Értekezhetni VN (JEEPEK MIKLÓS urnái 
Nagy-Enyeden és MATHERNY E. kereskedésében 
2—3 Gyula-Fehérvárt.

931. számhoz 
Í883Í

Ns. Alsó-Fehérmegye folyó évi ápril 25-én tartott törvényhatósági közgyűlésében 55. 
jkvi szám alatt hozott határozata nyomán a folyó év és hó 25-én 7022—883. alisp. szám alatt 
kelt intézkedéssel a Nagy-Enyed-thoroczkói postaút Nyirmező községen átvonuló szakaszain a 
megyei közmunka alap terhére a következő — egy vállalat tárgyát képező — építkezések en­
gedélyeztettek :

a) Kitöltés és szárazon rakott termés kőfal készítés . . . . 4188 fit 28 kr.
b) 1 kőellenfalak- és 1 közép pillérrel bíró fahíd................. 3611 frt 50 kr.
c) 1 boltozott kőáteresz.................................................................. 690 frt 08 kr.

Összesen 8489 frt 86 kr.

A felsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából f. évi augusztus hó 9-én 
délelőtt 1 1 órakor kezdődő leg az alsó-fehérmegyei kir. építészeti hivatal irodájában, a megye al­
ispánjának vezetése alatt, szó- és írásbeli ajánlati versenytárgvlás taríatik.

A tervek, költségvetés és építési feltételek alólirt hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők és ugyanott átvehetők a zárt ajánlati minták is

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a fenn kitett napon és órában a ki­
kiáltási ár 5°,0-át tevő készpénz vagy ennek megfelelő óvadékképes értékpapírból álló bánat­
pénzzel elátva a kir. építészeti hivatal irodájában személyesen jelenjenek meg: vagy pedig jog­
érvényes zárt ajánlataikat az 5° ()-tóli bánatpénznek melléklésével nevezett hivatalhoz az árlej­
tés megkezdésére kitűzött ideig annyival inkább adják be, mi vela későbben érkezettek figyelem­
be nem vétetnek.

Nagy-Enyed, 1883. július hó 25-én.

1-2 Alsó-fehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.
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f GUTJAHR és MULLER
' BUDAPESTEN.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-liid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:
Trieurök gazdaság 

számára:
Járgány- cséplőgépek. 

; S/.pJelö rosták.
Kokoricza morzsolok. 

1 Szveskavagók.

Különlegességek 
malmok szamára:

Duplnmalmok.
Malom trieurhengvi.

I Gabona osztályozó­
hengerek.

Koptató gépek.
Dara választó gépek. 
Tarárok.
Detaekerók.

Malom alkatrészek
Transmissiók.
Szíj kerekek.

Rostalemczek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-sziták. 
Koptató lemezek. 

Ráspoly-lemezek stb
ti-25 ,|*r Árjegyzékek kivá latra ingyen és bérmentve,

Raktár és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZTRIUSÁNY LAJOS úr vaskereskedésében.
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Rukoricz! fflorudl 
fa borkolatta!
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®BÍkgaftrirtlytÉn álla járgány, cséplökésife?
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Nyomtatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden

KIADO-TULAJDONOS: WOKÁL JlNOS.

agy-Enyeden.Nyomtatott Wokál János
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